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учитель биологии МБОУ Кутуликская СОШ им. И. Рысьмятова
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Технологическая карта урока биологии 5 класс на тему: «Как человек изменил Землю.»

	Тип урока:
	 Постановка и решение учебной задачи

	Авторы УМК:
	 УМК «Живой организм» А.А. Плешаков, Н.И. Сонин Биология. Введение в биологию. 5 класс

	Цели урока:
	 Выявить причинно-следственные связи влияния человека на природу и возникновения экологических проблем

	Задачи урока:
	Образовательная: сформировать представление об экологических проблемах и путях их решения.
Развивающая: вызвать познавательный интерес к самостоятельному поиску знаний; развивать творческое мышление. 
Воспитательная: развивать эстетический взгляд на окружающую действительность; воспитывать ответственность в приня​тии решений, умение общаться и отстаивать свою точку зрения

	Планируемые образовательные результаты (личностные, метапредметные, предметные):
	Личностные: Будут сформированы: навыки обучения; ответственное отношение к природе, осознание необходимости защиты окружающей среды, стремление к здоровому образу жизни; любознательность и интерес к изучению природы методами есте​ственных наук

Метапредметные: Регулятивные - научится: составлять план работы с учебником, выполнять задания в соответствии с поставленной целью, отвечать на поставленные вопросы; умение формулировать и высказывать мысли;  получит возможность научиться: ставить учебную задачу на основе соотнесе​ния того, что уже известно; и того, что еще неизвестно; адекватно воспринимать оценку своей работы учителем, товарищами, контроль и самоконтроль процесса и результатов учебной деятельности.
Познавательные - н а у ч и т с я: устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений; искать и отбирать источники необходимой информации, умение анализировать, сопоставлять, находить ответ на проблемный вопрос, систематизировать информацию. Коммуникативные - научится: принимать участие в работе группами, использовать в общении правила вежливости; получит возможность научиться: принимать другое мнение и позицию, строить понятные для партнера высказы​вания, адекватно использовать средства устного общения для решения коммуникативных задач; получит возможность применить: умения и опыт межличностной коммуникации, корректного ведения диалога и участия в дискуссии
Предметные: Учащийся научится приводить примеры изменений, происходящих в живой и неживой природе нашей планеты; объяснять причины негативного влияния хозяйственной деятельности человека на природу; объяснять роль растений и животных в жиз​ни человека; обосновывать необходимость принятия мер по охране живой природы; соблюдать правила поведения в природе; будет знать основные экологические проблемы, стоящие перед современным человечеством.

	Оборудование:
	Учебники, рабочие тетради, бумага А4, карандаши, компьютерный мультимедийный проектор, презентация.

	Образовательные ресурсы:
	 Видеоурок «Как человек изменил Землю» http://interneturok.ru


Технологическая карта урока:
	№
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формируемые УУД
	Результат
	Время

(мин)

	1.
	Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности. 
	Мотивирует учащихся на работу.

Настрой на положительные эмоции и плодотворную работу на уроке.
 Сл.1- Посмотрите на доску. Что изображено на фото? Какое настроение у вас вызывает фотография?  

	Приветствуют учителя.

Учащиеся отвечают на вопросы учителя.
	-самоопределение;

-планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, оценивание настроя на работу.
	Настраиваются на работу на уроке
	

	2. 
	Проверка Д/з
	Сл.2 РТ задание 191. Укажите черты сходства и различия человека и человекообразных обезьян.

 Сл.3 - Посмотрите на доску. Кто изображен? Кратко рассказать о предке человека.
	Учащиеся отвечают, проверяют, дополняют ответы, оценивают свою работу


	- умение отвечать на поставленные вопросы 
- самоконтроль и самооценка полученных результатов.


	Проверяют задание, самооценка
	

	3.
	Формулирование темы урока
	На слайде размещена подборка фотографий по теме: изображения человека со времен его появления и до сегодняшних дней. Иллюстрации подобраны таким образом, что на них должно прослеживаться развитие человека и его связь с природой, использованием ее богатств. Учитель просит провести мысленный анализ имеющихся фотографий  Сл.4
Письмо: 

   Это было давно. Я пробуждалась каждое утро и была счастлива. Неужели я когда – то могла радоваться, могла любить? А ведь любила, любила весь мир, все вокруг: солнце, небо, травы, журчание рек, пение птиц. Я любила созданную природу, как заботливая мать, любит своего ребенка.

   Как же я была прекрасна в то время.

   Первый человек появился на свет. Вначале он чувствовал себя частью природы, но разум, который я вложила в его мозг, оказался направлен не только на создание…

 - Чье это письмо и почему?

 - О чем пойдет речь на сегодняшнем уроке.

Сл. 5
	Ребята активно включаются в процесс рассмотрения фотографий. Высказывают свое мнение. 
Учащиеся записывают тему урока.
	- устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений 

- умение выделить главное из многообразия изображений.
	Анализируют информацию, формулируют тему урока
	

	4.
	Постановка цели.
Планирование.
	Исходя из темы урока предположите, что каждый из вас должен выяснить сегодня на уроке?
Как вы будете решать задачи? 

Сл.6 План:

1. Когда человек начал влиять на природу?

2. Проблемы, возникшие в связи деятельности человека

3. Пути решения экологических проблем.
	Высказывают предположения, основываясь на тему урока и ранее изученный материал.
	- ставить учебную задачу на основе соотнесе​ния того, что уже известно; и того, что еще неизвестно;
-построение логической цепи рассуждений;

- выдвижение гипотез;

- умение формулировать и высказывать мысли.
	Формулируют цели и задачи, план изучения нового материала.
	

	5.
	Изучение нового материала


	Сл.7  - Давайте подробнее выясним влияние человека на природу. (заполнить кластер)

Рассказ учителя: 

   Сл.8 Человечество с древних времен не только познавало окружающую природу, но и использовало все ее богатства. С увеличением численности, развитием техники эти изменения становились все более заметными. Считается, что исчезновению мамонтов, шерстистых носорогов, пещерных медведей  и других древних животных во многом способствовала охота пещерных людей. Таким образом, в те далекие времена наша природа понесла самые первые раны от рук человека.

   Сл 9 Со временем люди стали заниматься сельским хозяйством и животноводством. Но это привело к новым жертвам со стороны природы. Создавая поля, огороды, сады, люди вырубали леса и осушали болота, что нанесло огромный ущерб окружающей среде.

Животные, которые паслись на пастбищах, поедали траву, что приводило к опустыниванию земель.

    Сл.10 Новые географические открытия показали, что наша планета огромна и ее богатства неисчерпаемы, и люди пользовались этими богатствами, изменяя облик нашей планеты. Особенно сильно изменился облик островов. На них исчезли многие виды растений и животных. 
   Сл. 11 Зато другие виды приспособились к изменившимся условиям. И со временем люди стали их называть сорняками, а животных – вредителями. Человек стал искать эффективные способы воздействия на сорные растения и на животных – вредителей. Так были созданы ядохимикаты – это новые вещества, которые не существовали в природе до этого времени. Они оказывали свое пагубное действие не только на животных-вредителей и сорняки, но и на всю окружающую среду и человека в том числе.

   Сл.12 Также появились химические вещества, из которых стали изготавливать пластмассу, стиральные  порошки, лаки. Но эти вещества тоже плохо влияют на окружающую среду и на здоровье человека. Загрязнения от химических веществ распространились на почву, атмосферу, гидросферу.

   Сл.13 Помимо ядохимикатов также существуют радиоактивные вещества. Их используют в вооружении, на АЭС . Эти вещества очень опасны, они не имеют цвета, вкуса, запаха. Их наличие определяется специальными приборами. Они опасны тем, что вызывают лучевую болезнь, которая воздействует на многие органы человеческого организма.

  В 1986 году на Чернобыльской АЭС произошел мощный взрыв. Последствия этой аварии ощущаются до сих пор. Радиоактивные вещества попали в воду, почву. Многим людям пришлось эвакуироваться, и теперь они проживают совершено в других местах. Многие виды растений и животных на этой территории исчезли.

  Сл.14 Кластер
    Подвести к итогу: Влияние человека на живую природу велико. И какие же возникли проблемы, связанные с деятельностью человека?
	Учащиеся слушают учителя, делают выводы о влиянии человека на живую природу. Составляют кластер «Влияние человека на природу»

 Заполнение кластера, обсуждение, анализ проделанной работы, формулирование вывода.
	- умение слушать 
- выделение необходимой информации 

- анализ рисунков с целью выделения главного 

- инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.
	Составление кластера «Влияние человека на природу»
	

	6.
	Физкультминутка
	Сл 15 Учитель организует физкультминутку
	Один из учащихся проводит физкультминутку
	
	Учащиеся выполняют физкультминутку
	

	7.
	Работа в группах.
	Сл. 16 Учитель организует работу в группах (3 группы)
   Изучить текст учебника на стр. 137-138 Три «подарка» человека самому себе и своей планете. Обсудить проблему в группе, составить план ответа, сделать рисунок и рассказать остальным про нее.  

Так что же людям нужно сделать, чтобы не исчезнуть с лица Земли, подобно динозаврам.  

Сл. 17 Пути решения проблемы:

- сохранить многообразие живого на планете;

- бороться с уничтожением лесов;

- остановить наступление пустынь;

- защитить планету от загрязнений.


	Ребята выполняют работу в группах.

- самостоятельно изучают текс учебника;

- обсуждают изученный материал в группе;

- составляют план ответа;

- готовят рисунок  

Выступление каждой группы

Выявление способов решения проблем экологических.
	- составлять план работы с учебником, выполнять задания в соответствии с поставленной целью,
- умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем; 
- умение работать в паре и группе, а также оказывать взаимопомощь. 
	Работают в группах, обсуждают, рассказывают об экологических проблемах, выясняют пути решения проблем.
	

	8.
	Самоконтроль
	Сл. 18 Ответить на вопросы теста: 

1. Парниковый эффект связан с:

1) потеплением климата;

2) увеличением содержания углекислого газа в атмосфере;

3) образованием озоновых дыр;

4) кислотными дождями.

2. Озоновый слой в атмосфере:

1) способствует накоплению вредных газов в атмосфере;

2) предохраняет живые организмы от вредного воздействия ультрафиолетовых лучей;

3) способствует увеличению свободного кислорода в атмосфере;

4) способствует уменьшению углекислого газа в атмосфере

3. Когда началось отрицательное влияние человека на природу:

1) на этапе первобытного человека

2) с развитием промышленности

3) со времен географических открытий

4) с развитием сельского хозяйства

Сл.19 Проверить и оценить тест
	Учащиеся отвечают на вопросы теста, 

меняются тетрадями, взаимопроверка, оценивание
	контроль и самоконтроль процесса и результатов учебной деятельности
	Отвечают на вопросы, проверяют, оценивают
	

	9.
	Домашнее задание
	 Сл. 20 Изучить п. 28, РТ задание 201, 202. Дополнительно задание 204 (сообщение об экологических проблемах в Иркутской области, Аларском районе, Кутулике)
	Записывают Д/з, задают вопросы
	искать и отбирать источники необходимой информации, систематизировать информацию;
	
	

	10
	Рефлексия учебной деятельности на уроке.
	Сл. 21 Вопросы учителя.

Урок прошёл

Я на уроке

Итог

1. интересно 

1. работал 

1. понял материал 

2. скучно 

2. отдыхал 

2. узнал больше, 

чем знал 

3.безразлично 

3.помогал другим 

3.не понял 

Спасибо за работу на уроке, мне понравилось, как вы работали. (Выставление оценок)
	Ответы детей.


	-контроль и оценка процесса и результатов деятельности

-самооценка на основе критерия успешности

-адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности;


	
	


